
Zakaj kmetski poslanci sploh in slovenski po-
sebič v deželnem zboru nič ne opravijo! 

II. Slovenci na Štajerskem in Koroškem meja
šimo z Nemci, čijih predniki so pred bolj kakor 
1000 leti naše predede v krvavih vojskah prema
gali z pomočjo Avarov ali pesoglavcev in jim ena
kih Magjarov. Naše nesrečno ljudstvo je zraven 
politične samostalnosti zgubilo tudi lastništvo zem
lje. Celih 1000 let je vzdihovalo pod tlako in go
spodstvom večjidel iz Nemškega priselivših se 
grajščakov. V tem strašno dolgem času je poza
bilo vso svojo prejšnjo zgodovino, vsak spomin 
slavnih prednikov izbrisalo ter prišlo ob vso na
rodno zavest. Rod za rodom je zdelan in spehan 
v vsakdanjem robstvovanju preminol v brezslavnih 
grobih, vsemu svetu nepoznan, od nikogar spošto
van. Na tisoče se ga je, sramovaje se slovenske 
zaničevane matere, izneverilo za vsekdar narodu, 
se ponemčilo in tako pomnožilo broj svojih na
sprotnikov. Ko so srečneji sosedi vsestransko 
omikali se, napredovali in se proslavljali pred 
celim svetom, je nas Slovence obdajala žalostna 
tema popolne politične smrti in možje, ki so nas 
pred nekolikimi leti začeli dramati, vzbujati in v 
življenje nazaj poživljati, so se lotili prav politič
nega čudodelništva. In hvala Bogu in neprestra
šenemu delovanju preblagib mož, katerih večina 
že v tihih grobih spi, n. pr. Slomšek, Krempl . . . 
prebudenje slovenskega naroda se je posrečilo, 
bolj in hitrej, kakor so sami mislili. L. 1848. je 
pala desetina, rabota in tlaka. Slovenski kmet je začel 
laglje in prosteje dihati. L. 1860. se je vdeležil 
volitev in si je po 1100 letnem prenehanju zopet 
sam in prvič na Štajerskem izvolil 2 zagovornika: 
g. dr. Razlaga in blagega g. Hermana. Narodna 
zavest je potem tako hitro napredovala, da smo 
1. 1867. pridobiti vseh 8 poslaniških sedežev kme
tom na slovenskem Štajerskem odmerjenih. Narodni 
poslanci so takrat postali gospodje: Razlag, Lipold, 
Rak , Lenček , Vošnjak , Dominkuš , Herman in 
Prelog. Nemci so se tega kar prestrašili, nemšku
tarji pa zobmi škripali. Tolike narodne zavesti 

se pri zaničevauem slovenskem kmetu niso nade
jali. Sramoto, da so propali, so pri naslednjih 
volitvah na vse kriplje skušali popraviti in so nam 
res par poslancev vzeli. Vsekako pa je še 5 na
rodnih poslancev v deželnem zboru v Gradcu: 
gg. Herman, Srnec, Vošnjak, Dominkuš in Radaj, 
ali kaj hoče 5 gospodov opraviti zoper 57 nasprot
nih? Nemški poslanci bi morali biti zgled najsi
jajnega zatajevanja sebične gospodstvaželjnosti, 
zrcalo čistega pravicoljubja. V to pa verovati in 
upanje staviti nam Slovencem branijo predolge in 
prebritke skušnje. Vsi naši vrli slovenski poslanci 
tožijo, kako mrsavo, osorno in brezobzirno se proti 
njim obnašajo nemški poslanci. Ce je kaj za Gradec, 
za gornji in srednji Stajer potreba, tedaj so vsi 
po koncu in hitro dovolijo vse. Kedar bi pa se 
naj za slovenski Stajer kaj zgodilo, se začnejo brž 
zvijati, ugovarjati in ustavljati. Za popravo Aniže 
so koj v prvi seji dovolili 30.000 gld. in tako za 
mnogo let deželne priklade znatno pomnožili; ko 
so pa slovenski poslanci tirjali realno gimnazijo 
za Ptuj, vinorejsko šolo, potem nekaj denarjev za 
popravo Drave pri Dupleku, Savinje in Save, so 
si dali vsak paragraf po sili izviti in iztrgati. 
Taka se godi slovenskim poslancem v gmotnih ali 
materijalnih zadevah; vse hujše r i jih zadevlje 
nemško nasprotovanje takrat, kedai se potegujejo 
za narodne reči, za pravice nas jga jezika v 
šolah in uradih. Tukaj morajo naši poslanci 
veliko sitnob, zabavljanja in piki ija pretrpeti. 
Pri preiskavah volitev slovenskih se nad vsako 
dlako spodtikajo, med tem ko na stotine volit
venskih kozlov in kamel v korist nemškutar
skim poslancem požr6. Vse pritožbe naših poslan
cev o zatirovanju slovenskega jezika, o krivicih, 
ki se godijo našej narodnosti, vse prošnje za djan
sko enakopravnost meče nemška večina vedno pod 
klop. Sploh naši poslanci ne opravijo nič, čeravno 
bi zahajali do sodnega dne sedet v štajerski zbor 
v Gradcu. Kaj čuda tedaj, ako vsi naši poslanci, 
ako slovensko prebivalstvo ^splob inčedalje bolj 
želi spremembe v tej reči? Štajerski Slovenci smo 
prisiljeni zahtevati, kakor Italijani na Tirolskem, 



da to nam hitrcj ko mogoče v Mariboru dovoli 
poseben odsek c. kr. namestništva in da se s časom 
vse slovenske pokrajine, odcepijo upljivu nemških 
in italijanskih večin na Štajerskem, Koroškem, Go
riškem in v Trstu ter z Kranjsko združijo v eno 
upravno skupino (Verwaltungsgebiet). To mora 
sedaj biti nam vsem Slovencem v političnem živ
ljenju zvezda vodnica, sicer se slobodno vležemo 
v stari grob politične smrti. Ker smo se pa pro
bndili k novemu življenju, moramo vstrajno in se 
ve le z postavnimi sredstvi delovati, dokler ne po
dremo do popolne narodne zmage. In v ta namen 
moramo prihodnjič na vso moč delati, da povsod 
zmagamo z narodnimi, z slovenskimi poslanci, ki 
nam pa morajo poprej besedo dati, da se bodo 
neomahljivo, neprestraseno borili za naše narodne 
pravice 1 

Konečno omenimo še politično krivico, katero 
štajerski Slovenci vglede volilnega reda trpimo. 
Gornji in srednji Stajer je ves nemšk, mesta in 
trgi, potem trgovinske zbornice in veliki posest
niki so nemški ali nemškutarski. Štajerskim Nem
cem je torej na vsak način ogromna večina v de
želnem zboru zagotovljena. Ali vkljub temu jev po 
volilnem redu kmetskim Nemcem v gornjem Šta
jeru več, Slovencem v spodnjem pa menje poslan
cev odmerjenih, kakor bi jim praviloma šlo. Šte
vilke prebivalstva in dačne svote kažejo namreč 
sledeče, počenši od največjih okrajev v gornjem 
iu spodnjem Štajeru: 1. Bruck (volilni okraj) šteje 
36.858 ljudi, plačuje 87.738 dače ter voli 1 po
slanca ; največji okraj v spodnjem Štajeru je ptujski; 
55,000 ljudi in 104.000 fl. dače, pa le 1 poslanec; 
2. Judenburg 26.651 ljudi in 67.3U6 fl. dače in 
1 poslanec, temu vstrit voli okraj celjski, kder na 
49.396 ljudi z 185.830 fl. davka pride 1 poslanec: 
3. Irdning 24.624 ljudi, 43.000 fl. 1 poslanec; 
Brežice 41.876 ljudi, 69.850 fl. in 1 poslanec; 
4. Muran 22054 ljudi, 40.232 fl. in 1 poslanec, Lju
tomer 39.319 ljudi, 100.115 fl. in 1 poslanec; 
5. Leoben 18.202 ljudi, 52.770 fl. in 1 poslanec; 
Maribor 36.015 ljudi, 167.544 fl. in 1 poslanec; 
6. Liezen 15.357 ljudi, 26.243 fl. in 1 poslanec, 
Slov. Gradec 34.020 ljudi in 52.085 fl. in tudi le 
1 poslanec t. j . po volilnem redu velja gornješta
jerski, nemški kmet za 2 slovenska kmeta. Ko bi 
se v spodnjem Štajerskem tako volili, kakor v 
Liezenu, tedaj bi morali Slovenci imeti 18 poslan
cev, imamo pa jih samo 8, če nam enega ali dru
gega nemškutarji ne pograbijo! 
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